

中美贸易关税怎么降、降多少？

这些信息值得宁波外贸人注意！

记者 严谨

12月13日，中方关于中美第一阶段经贸协议发表声明，经过中美两国经贸团队的共同努力，双方在平等和相互尊重的原则基础上，已就中美第一阶段经贸协议文本达成一致。

当晚11点，国务院新闻办公室举行新闻发布会，邀请五部门就中美经贸磋商有关进展情况答记者问。那么，哪些信息值得宁波外贸人关注呢？

美国，是宁波仅次于欧盟的第二大贸易伙伴。宁波输美商品加征关税会如何变化，自然成了外贸人关注的焦点。

财政部副部长廖岷表示：“随着双方达成第一阶段协议，美方已经承诺将取消部分对华拟加征和已加征的关税，并且会加大对中国输美产品关税豁免的力度。推动加征关税的趋势，从上升趋势转向下降趋势，这是个承诺，是肯定的。”

记者发现，美国贸易代表办公室（USTR）官网，则详细地“官宣”了一些细节——

根据301调查结果，美国还将继续对涉额2500亿美元的中国商品保持加征25%的关税，另对已于9月1日加征15%关税的、涉额1200亿美元的中国商品，加征关税下调至7.5%。此外，原定于明天（12月15日）生效的剩下一批清单，则无限期暂停征收。

“12月15日新的加征关税停止了，年前终于松一口气，但是关税完全取消还有漫漫前路！”得知这一消息后，外综平台世贸通的副总经理纪福建发了一条朋友圈，他相信这条消息值得广大外贸人高兴，尤其是对美出口的中小企业。

从短期来看，3000亿美元的加征关税清单，覆盖了电机电器、机械设备、纺织服装等与宁波输美商品颇为重合的类别。这一次加征关税的税率下调或延期，既能在不确定的环境下，给相关从业者以确定的心理预期，还能一定程度上减少中国产品竞争力的流失。

“中美之间达成协议是一件来之不易的好事，但我们不能掉以轻心。”中基宁波集团副总裁应秀珍说，“即使加征关税慢慢取消，恐怕我们的对美贸易也很难恢复到以前那样，还是要做好充分的思想准备。”

A 对美出口还需加征多少关税？

B 扩大农产品进口有哪些商机？

在进口方面，此次中方协议声明提及的“食品与农产品”章节，或将值得进口商加以关注——

声明指出，“中方将增加从包括美国在内的各国优质、有竞争力的商品和服务，有助于顺应国内消费升级的趋势，满足人民日益增长的美好生活需要”。其中，中国加大从美国的农产品进口也被提上议事日程。

农业农村部副部长韩俊亮出了一组数据——

2015年至2017年，每年中国从美国平均进口242亿美元农产品。受加征关税影响，2018年中国自美农产品进口减少到162.3亿美元，同比下降了32.7%。今年1-10月份，中国自美农产品进口达到104亿美元，同比下降了30.8%。

韩俊指出，在这一协议实施以后，中国自美国的农产品进口将大幅增加，“这有利于填补我们国内农产品供求缺口，比如大豆……今后从美国扩大进口的一些农产品，还是我们当前稳定国内市场急需的产品；比如猪肉、禽肉等。协议实施以后，我们会从美国进口一部分小麦、玉米，也包括大米。”

早在这份协议之前，我们已经能在宁波口岸看到美国农产品的身影。据宁波海关统计，1-10月宁波口岸进口消费品207.7亿元，同比增长15%。同期的消费品细项中，进口增幅较大的主要有其他冻藏猪肉，进口额5.7亿元，增长6倍，其中61.4%来自美国。

不过，在鲜、干水果及坚果等食品类目，美国产品却鲜有出现。今年1-10月，宁波口岸新增许多相关品类，如土耳其去壳榛子、澳大利亚夏威夷果、泰国椰子等，唯独没有大量美国产品。在第二届中国国际进口博览会的宁波保税区展位上，陈列的进口商品亦以日韩和欧洲为主。

“扩大中美农产品合作，对美国贸易商来说是好事，但宁波的美国日用消费品进口商比较少。”宁波帝加唯达商贸有限公司的总经理陈慧解释道，这是因为目前美国商品价格较其他国家更高。

陈慧认为，要想让进口商拓展美国渠道，接下来还需要更多降低贸易壁垒的举措。协议生效后是否会带来更多相关机会？值得期待。

另一个颇受中美双方关注的话题，则是知识产权保护——它不仅有利于保护创新，更是推动中国经济高质量发展的必然要求。

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文介绍，中美双方就加强知识产权保护进行了深入讨论，并在几个方面达成共识，包括商业秘密保护、与药品相关的知识产权问题、专利有效期延长、地理标志、打击电子商务平台上存在的盗版和假冒、打击盗版和假冒产品的生产和出口、打击商标恶意注册，以及加强知识产权司法执行和程序。

对于拥有知识产权的宁波外贸企业而言，无疑是一件利好消息。今年7月1日起，宁波海关开展了为期半年的“龙腾行动2019”知识产权保护专项行动，不断打击进出口环节的侵权违法行为。截至11月27日宁波海关已查获侵犯知识产权案件177起，查扣相关侵权货物约465.9万件，案值约2691.9万元。

由此可见，日后在外贸领域，真正具备自主品牌与知识产权意识的企业将更加受惠于此，而不合法、不合规的举措将日益难行。

中美第一阶段经贸协议的推进，对于双边贸易无疑是重大利好，亦能在短期内为宁波带来一个良好的预期。不过，宁波市商务局对外贸易管理处处长李旭君也提醒，目前离中美第一阶段经贸协议的签订还有一段时间，而第二阶段磋商尚未开始，从长远来看，中美贸易仍存在许多不确定性，还需要企业在微观决策层面提前做好心理准备。

C 知识产权保护值得重视

敬告读者

2020年度宁波日报报业集团报纸订
阅即将结束,如果您持有《宁波日报》、《宁
波晚报》、《现代金报》、《东南商报》、《宁波
老年》订报卡尚未办理订阅手续的,请于
12月25日前尽快登录“网上自助订报系
统”(http://faxing.cnnb.com.cn)办理订
阅手续(网上自助订报系统将于2019年12

月25日关闭),您也可以到宁波日报报业
集团发行中心各发行站办理订阅手续
(《宁波晚报》县市区读者请到当地邮局办
理)。自12月26日起办理订阅手续的,只
能在明年1月10日后收到报纸。请勿错
过订阅日期,以免影响您的阅读。

宁波日报报业集团发行中心